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brit kormányfő alsóházi nyilat- 
kozata áll az érdeklődés ejőteré- 
ben. Keleten jelenleg a harcok 

lypontja Poltava, Roszlavl és Szmo- 

nszk körzetében van. A déjolaszor- 

zági hadszintérről helyi jellegü harco- 
kat jelent a német főhadiszállás. Szár- 

a szigetén, melyet a németek ki- 

üritettek, szövetséges csapatok szálltak 
artra. A Giraud tábornok parancs- 

oksága alatt Korzikában partraszállt 
ancia csapatok ellen harcok folynak. 
lence-tartomány keleti részén, Isz- 
jában és Szlovéniában a német és fa- 
szta egységek a felkelőket támadják. 

Churchill beszéde 

A bDrit kormányfő az alsóház ülésén 

egnap, auebeci és washingtoni tárgya- 

asalról beszámolva, az általános hábo- 

rus és politikai helyzetet ismertette, Ha- 

borus vonatkozásban kijelentette, hogy 
nu háboru legvér esebb korszaka csak 

peután következik. Szólott a légi és ten- 
geri háboruról, a keleti hadihelyzetről, 
najd az olaszországi eseményeket vázol- 
a megállapitotta, hogy az itáliai szö- 
etséges partraszállás harmadik arcvo- 

halnak tekinthető. A második arcvonal 
Nyugat-Európában – még nem é- 
beti sorompóba. Részleteket a szövet- 

ek haditerveiről természetesen nem 

Politikai vonatkozásban Churchill a 

bbi között kifejezte azt a reményét, 

gy még az idén sor kerül a Roose- 

ltiel és Setalinnal való közös, szemé- 

lyes megbeszélésekre. A Churchill- 

nosevelt-Sztalin-találkozó időpontját 

ak az értekezlet befejezésekor fogják 

a nyilvánosság tudomására hozni. Ezzel 

kapcsolatban a Daily Telegraph azt ir- 

Ja hogy a Churchill—Roosevelt—Szta- 

üin-találkozó, amennyiben létrejönne, a 

aboru kitörése óta tartott valamennyi 

övetséges értekezlet jelentőségét meg- 

aladná. A Times Churchill beszédével 

foglalkozva kiemeli azt a megállapitást, 

hogy a Szovjettel való angolszász meg- 

egyezés hiján a világ a háboru végén a 

növekvő eürzavar" szakaszába lépne. 

Berlin 

A bint kormányfő beszédének berl:ni 
ehungja ezuttal is fagyos. A beszéd 

nem aláli nagy érdeklődésre és azzal 

ták a Wilhelmstrassen. Berlini politikai 

körök elismerik, hogy a katonai hely- 
zetről közelebbi részleteket nem vár- 
attak, Churchill szükszavusága azon- 
ban politikai helyzet jövő alakitását 
letőm annál feltünőbb. 
Ba doglio szerepét illetően Berlin a 
Ti kormányfő nyilatkozatában annak 
nérmet véleménynek megerősitését lát- 

a, nogy Badoglio hajlandó az angolok 
és a nerikaiak oldalán a németek ellen 

arolni. 
aAODuce kiszabadulásának bejelentése 

hurchill részé. ől „sulyos csalódás be- 
erése volt" — mondják a német tő- 

Szerb vonatkozásban szinte egyide- 
eg két eseményről számoltak be a 

t ati irodák. Az egyik: Nedics tá- 
rnok, szerb miniszterelnök Játogatása 

r Adolf néme: birodalmi vezér és 
ellár főhadiszállásán. A másik: 

int k, amit elhallgatott," — mondot- 

tekinthető, - a másod 

A Szentszék félhívatalos lapja a vatikáni demarkációs vonal 
tiszteletbentartásáról - Fehér-Oroszorszá 

Keleten a harcok sulypontja most Poltava, Roszlavi 

lépett sorompóba 

áldozata lett 

Szmolenszk körzetebem 
Péter exkirály és a jugoszláv emigráns 
kormány Kairóba vajó költözése. 

Nedics tábornoknak a német főhadi- 
szálláson tett látogatásáról német hi- 

vatalos helyen még nem közöltek köze- 
lebbi részleteket, feltehető azonban, 

hogy a tábornok tárgyalásai összefüg- 
gésben állanak az Adriai-tenger keleti 

partvidékén kialakult helyzettel. Az a 
tény hogy Nedics tábornok Ribben- 

trop német külügyminiszterrel is tár- 

gyalt, nyilván azt jelenti, hogy Nedi- 

cset Berlinben a német irányzat meg- 
bizható képviselőjének tekintik. 

Nedjics tábornok, mint ismeretes, 

1941 augusztus 31-én kapott megbizást 

kormány-alakitásra a szerbiai német 

erők főparancsnokától. Nedics a háboru 

kitörése előtt több izben került össze- 

ütközésbe az angolszász-irányzat és a 

háborus beavatkozási politika hiveivel 

s e miatt Je is mondott hadügyminisz- 

teri állásáról. Jugoszlávia összeomlása 

után nem távozott az országból hanem 

egy időre visszavonult a nyilvános sze- 
repléstől. Mint a Németországgal való 

A politikai arcvonal 

együttmüködés hive, két év óta ő irá- 
nyitja a megszállt Szerbia kormány- 
ügyeit. 

A szerb emigránsok 

A román sajtó is ismerteti a Trans- 
kontinent Press Bázelből keltezett je- 
lentését, mely a londoni jugoszláv emig- 
ráns kormány Kairóba való költözésére 
vonatkozóan a Basler Nachrichten cik- 
két idézi. A svájci lap szerint Péter ex- 
király és kormánya éppen akkor 
hagyta el Londont, amikor, a ju- 
goszláv emigránsok körében a belső 
feszültség oly arányokat öltött, hogy 
enyhülése pillanatnyilag kétséges A 
három jugoszláv emigráns csoport: a 
szerb, a horvát és a szlovén a számkive- 
tésben sem tajálta meg egymás kezét, 
— irja a Basler Nachrichten, — Soro- 
zatos kormányátalakitásokra vezetett a 
közöttük kimélyült ellentét és átmene- 
tileg egy hivatalnok-kormány létesité- 
sével véljték megoldhatónak a válságot. 
A most Kairóba utazó Purics-kormány 
egyetlen szlovén tagja Kern Iván - 
Londonban maradt. Purics ellenzéke 
Londonban állitólag együttes fellépésre 

nyiliatkozott az alsóházban 
Kijelentette, hogy az olaszországi szövetséges partraszállás harmadik arevonalnak 

ik arcvonal, Nyugat-Európában, még nem 

g német főbiztosa merénylet 
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szánja rá magát a Kairóba köjltözött 
kormány ellen. A svájci lap cikkébő 
kitünik hogy nem is egy, hanem két 
jugoszláv ellenzéki csoport maradt 
Londonban: az egyikben a horvát emig- 
ránsok tömörültek, a másikban néhány 
szlovén politikussaj a szerbek. 

A Purics-kormány kényes helyzetét 
jellemezve a Basler Nachrichten emli- 
tést tesz a jugoszláv-szovjet viszonyban 
mutatkozó ellentétekrő] is. A Purics- 
kormánynak Moszkvával való kapcso- 
latait a svájci lap a lengyel-orosz fe- 
szültséghez hasonlitja. London igyek- 
szik a jugoszláv-szovjet ellentéteket el- 
simitani s hire jár, hogy a brit kormány 
hozzájárult ahhoz, hogy Kairóba bi- 
zonyos szovjet személyiségek is elki- 
sérjék a Purics-kormányt. 

A Easler Nachriehten londoni tudósi- 
tását idéző TP.-jelentés a következő 
megállapitással fejeződik be: „Jeljemző, 
hogy e kis emigráns csoportban 
annak ellenére, hogy a délszláv népek 
huszonhárom évig egy állam keretében 
éltek ma is a megoldatlan problémák 
képezik a surlódások fő-okát" 

CHacrchmill: A földközifemgeri arcvomal a fő-Fámmadás 

előkészitésél szolgálja 
Lisszabon. (Rador). Churchill 

brit min szterelmököt tegnap, amikor be- 
lepett az alsohaz utestelimene, hosszasan 
élteltek. Churchill az alsohaz előtt ez- 
után beszamol, az általunos hetyzetről. 
A háboru folyásáról nyilatkozva 

Churchili kijelentette, hogy az afrikai 
hadmüveleteket és a fölaközi-tengeri 
arcvonal megnyitását sohasem tekintet- 
te egyenlő értékünek a Németország el- 
len Hranciaország vagy Hollandia ira- 
nyában intézendő közvetlen támadással. 
Ellenkezőleg, a földközi-tengeri front a 
Németország és szövetségesei ellen indi- 
andó fő-támadás előkészitésér szolgál- 
ja, - mondotta Churchill. 

A brit kormányfő rámutatott arra, 

hogy 1942 juniusában Washingtonban 
járva Roosevelt elnökkel csak Észak- 
Afrika elfoglalását határozta el. Akkor 
került sor az el-alameini visszavonulás- 

ra, amely 80.000 ember elvesztését je- 
lentette a szövetségesek számára. Na- 

gyon sulyos határozatokat kellett tehát 
nozni. Ez év januárjában, amikor Casa- 

Elancában isméj találkozott Roosevelt 
elnökkel, arra a megállapodásra jutot- 

tak, hogy Észak-Afrikát ugródeszkául 
használják fel a további hadmüveletek 
számára. Ugyanekkor elhatározták, 

hogy minden előkészületet megtesznek 
Szicilia elözönlésére és Olaszországnak 
a háboruból való kivonására. 

A légi- és a tengeralattjáró-háboru 
A légi háboruval foglalkozva Chur- 

chili megallapitotta, hogy a brit légierő, 
az amerikaiak segitségevel, arra készteti 

Németországot, nogy erőinek nagy ré- 
szét az orszag bersejeben tartsa, hogy 
szembeszallhasson a legi támadásokkal. 
A tengeralattjáró-háboruról 

szólva a brit kormányiő hangoztatta, 

nogy az elmult négy honap alatt az At- 
lánti-óeán északi részén egyetlen szövet- 
séges hajót sem süllyesztettek el az el- 
lenséges tengerlattjárók, szeptember 
hónap első feleében pedig sehol a világon 
egvetlen szövetséges hajót sem puszti- 
tott el nemet buvármaszád. Ne képzeljük 
azonban, hogy tartós sebezhetetlenség- 
nek örvendünk már folytatta Chur- 

chill. - A mult hét folyamán német ten- 

geralattjárók egész sora futott ki ismét 
az Atlanti-óceánra s éppen ebban a pil- 
lanatban német buvárnaszádok egy szö- 
vetseges hajó karavánt támadnak. 

A háboru fokozása Japán ellen 

A brit és északamerikai légierő bom- 
batámadasaival folytatja a nemet váro- 
sok rendszeres rombolását, — mondotta 

Churchil, - majd rátért a délcsendes- 
óceáni helyzet ismertetésére. Kijelen- 
tette hogy a Japán ellen folyó haáboru 
fokozására uj szövetséges ázsiai főpa- 
rancsnokságot létesitettek. Mountbat- 
ten tengernagy, az uj főparancsnok ve- 
zerkarával hamarosan Indiába érkezik 
es ott Eisenhower tábornok főhadiszál- Hoarenál megjelent Badoglio k 
lásához hasonló szövetseéges főhadiszál- ! tábornok. felmutatva megha 

lást álhtanak fel. A kombinált főhadi 
szállásra feltétlenül szüksége van In 
diában, — hangsulyozta a brit kor. 
mányfő, közolvén egyben azt is, hogy 
kezdetben a délkeletázsiai szövetséges 
röhadiszallás Delhiben fog müködni, 
hogy minél szorosabb érimtkezésben le 
hessen az indiai kormánnyal. Mount- 
batten főparancsnoki kinevezését és a 
délkelet-ázsiai szövetséges főhadiszáll 
létesitését Csangkajsek tábornagy nag 
megelégedéssel vette tudomásul, — álla 
pitotta meg Clurchill. 

Az olasz fegyverletétel 

Az olasz eseményekkel kapcsolatban az 

angol miniszterelnök igy folytatta beszédét: 

—– Mussolini bukása után a szövetsége. 

igyekeztek Olaszországban hivatalos szemé 
lyiséget találni, akivel megkezdhetik a 

gyalásokat. Olaszországnak a legrövi 

időn belül történő feltétlen megadása tek 

tetében, olyan módon, hogy az a szövet 

sek számára a legkisebb áldozatokkal ; 

jon. A Badoglio-kormány fokozatosan 
különböző utakon megkezdte a tapogas 

sait, hogy megtudja a szövetségesek fe 

leit és egyben kijelentette, hogy nag 
Pézségekkel áll b A szövetség 
ugyan nem tudták megtagadni rokons 
vüket ezekkel a nehézségekkel szember 

mégis Badoglio valamennyi közeledési 

sérletére csupán egyetlen válasz 

tétel nélküli megadás. 

Nagybritánnia madridi követénél 
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Mmelyben Badoglio kijelenti, hogy kész a 
kzövetségesek mellé állni Németország el- 
en, abban a pillanatban, ha a szövetsége- 

Itáliában partra szállanak. Nem volt 

életlen – mondotta tovább Churchill - 

Mogy ő akkor éppen Guebecben tartózkodott 

És megbeszélései voltak Roosevelt elnökkel. 

Egyesült Államok elnökével egyetértés- 

és a kormány beleegyezésével azatán 

tasitásokat adtak Eisenhower tábornok- 

ak, küldjön vezérkari tiszteket Lisszabon- 

hogy ott Badoglio küldöttjével találkoz- 

k. Az olasz eseményekről azonnal 
érte- 

tetták Sztalint is. Augusztus 19-én Lisz- 

A lisszaboni 

A legujabb esemeényekkel kapcsolatban 
a 

brit miniszterelnök elmondotta. hogy Ba- 

doglio küldöttje, egy tábornok augusztus 

23-án hagyta el Lisszabont, magával vivén 

a szövetségesek feltételeit. A feltételek
 kö- 

tött szerepelt az a világos közlés, hogy a 

polgári és közigazgatási kérdéseire nézve a 

kapitulációs feltételeket később adják az 

olaszok tudomására, 

Badoglio küldöttje a legnagyobb titokban 

utazott Rómába. Igéretet tett arra nézve, 

hogy a választ legkésőbb augusztus 31-ig 

megviszi Eisenhower tábornok főhadiszálá- 

ára. Időközben egy másik olasz tábornokot 

küldött Badoglio s ez, hogy küldetése őszin- 

teségét igazolja, magával vitte az olasz fog- 

ságban volt Carton de Wiart angol táborno- 

kot. E második küldött azonban nem befo- 

lyásolhatta az események fejlődését. ugy 

hogy a szabadon bocsátott angol tábornok 

vissza akart térni az olasz fogságba. Ba- 

doglio küldötte ezt az ajánlatot nem fo- 

gadta el és Carton de Wiart tábornok most 

már Angliába ment. 

A FEGYVERSZÖNET 

Augusztus 31-én Badoglio küldöttje Sira- 

rusaban Hisenhower tábornok megbizottjá- 

val találkozott s kijelentette előtte, hogy 

Badoglio kész a feltétel nélküli fegyverleté- 

tel elfogadására. A fegyverszünet nyilvá- 

nosságra hozatalát a szövetségesek olyan 

pillanatra halasztották, amikor véleményük 

szerint a legkedvezőbb körülmények adód- 

tak volna egy német ellenakció kivédésére. 

Churchin erre nézve kiemelte, hogy a szö- 

Az Gsservalore IR 

Róma. (Rador). A német távirati 
iroda, a DNB. jelenti: 

Azokkal a téves hiresztelésekkel kap- 
csolatban, amelyek szerint a németek 
megsértettek a Vatikán területét, a Va- 
tikán félhivatalos lapja, az Osserva- 
tore Romano kedden tájékoztatást kö- 
zölt, kijelentvén a következőket: 
Miután a németek elfoglalták Ró- 

mát, világszerte különböző hirek kel- 

tek szárnyra a Vadikánváros és a pápa 

nelyzetét illetően. El tekintelben már 

szeptember 18-án állást foglaltunk. 

Most ujra indittatva érezzük magunkat 

annak határozott megállapitására, hogy 

a Szent Péter téren valóban német jár- 

Grök teljesitenek szolgálatot és német 
őrséget helyeztek el a Vatikánváros ha- 

tárán is, ezekre a katonai intézkedések- 
re vonatkozóan azonban a nmémet pa- 

rancsnokság távbeszélő utján megálla- 
peodot a pánai állam kormányzójával. 
A megáapodás alkalmából demarká- 

ciós vonalat jelöltek ki s ennek tiszte- 

elbentarjására a német hatóságok kö- 

telezettséget váljaltak, Fel vagyunk ha- 

talmazva annak megállapitására, hogy 

ezt a határvonalat sohasem lépték át, – 

fejeződik be az (sservatore Romano 
közleménye. 

BPERLIN A ROMA!I HELYZETRŐL 

Berlin. (Rador). Az utóbbi napok- 

ben – amint Belinből jelentik — az 

angolok és északamerikaiak megkisé- 

rellék, hogy sértésekkel illessék a német 

hadsereget, ürügyül hozván fel a Rómá- 

Dan levő rendkivüli helyzetet, holott 

Rómában valóban föltétlen nyugalom 

Néhány válogatott német csapatrész- 

re biezák Ráma védelmét. Ez az intézke- 

dés szükséges volt annak az elkerülésé- 

re, hogy ellenséges kihivások ne okoz- 

ssák a város kulturális értékeinek 
usztulását. Ezt az esetleges pusztulást 
nis a németek számlájára irták 

szabonban értekezlet volt a vezérkari tisz- 
tek és Badoglio küldöttje között. amely al- 

kalommal az utóbbinak átadták a fegyver- 
szüneti feltételeket, amelyeket már néhány 

nhéttel előbb Eisenhower tábornok állitott 
össze. Ezek mtán Churchill szószerint igy 

folytatta : Bármennyire is kemények vol- 

tak ezek a fegyverszüneti feltételek. Badog- 

Ho küldöttje nem utasitotta vissza azoka:, 
hanem kijelentette, látogatásának az volt a 

célja, hogy megbeszélje milyen módon egye- 

sülhessen Olaszország a szövetségesekkel a 
németek elleni háboruban. 

tárgyalások 

vetségesek a „szerencsétlen olasz kormány" 
segitségére akartak lenni. 

MUSSOLINI KISZABADULASA 
A brit miniszterelkök a tovabmakban 

megjegyezte, hogy a fegyverszüneti feltéte- 

lek között külön záradekkal szerepelt Mus- 

solimi kiadása a szövetségeseknek. Arra nem 
volt lehetőség, hogy Mussolinit függetlenül 
a fegyverszünettől, amely az angolszasz csa- 

patoknak az olasz szárazföldön való partra- 
szállás alkalmával következett be, kiadják. 
A szövetségesek abban a hitben voltak, 

hogy Mussolini biztonságban erős őrizet 

alatt áll. Kétségtelen, hogy a Badoglio-kor- 
mány érdeke volt, hogy a Duce menekülését 

lehetetlenné tegye. Minden bizonnyal a 
szövetségesek szándékában volt. hogy Mus- 

solinit nekik kiadják s ez meg is történt 
volna, ha rajtak kivül álló okokból szeren- 
csétlenségre bizonyos körülmények nem jöt- 

tek volna közbe. A Mussolini őrizetére ho- 

zott olasz intézkedések megfelelők voltak, 
de Badoglio nem számithatott a német ejtő- 

ernyős egységek közbelépésére, főleg a Duce 

legutolsó tartózkodási helyen. 

Churechill végül hangsulyozta, hogy véle- 

ménye szerint a Badoglio-kormány részéről 

nem állott fenn olyan elővigyázatlanság, 

vagy visszaélés, amely Mussolini kiszabadi- 

tására vezethetett, mert hiszen az olasz kor- 

mány cselekedett. Erre nézve az angol mi- 

niszterelnök szószerint ezt mondta: 
A Mussolini őrizetével megbizott carabi- 

nerik parancsot kapták arra. hogy bár- 

milyen menekülési kisérletet is kövessen el 

a Duce, azonnal lőjjék le. 

omammo köziemémve 

az eredménye. A német csapatok római 
nehéz feladatát mindenki méltányolja. 

Hamarosan megszüntetik azokat a nem 
sulyos megszoritásokat is, amelyek ed- 
dig a nyilvános életre nehezedtek. 

Badogliio rádióbeszéde 

London. (lEuropapress). madoglio 
az algiri rádión keresztül felhivást inté- 
zett az olasz neéphez. A legélesebb sza- 
vakban követelte, hogy Olaszországban 

minden lehető módon és eszközzel har- 
coljanak a német csapatok ellen és min- 
denképpen akadályozzák őket. Azt ki- 
vánja elsősorban, hogy alakitsanak gue- 

rilla.bandákat, támadjanak meg kisebb 

mérdet osztagokat és rombolják össze az 

olaszországi közlekedési utakat. A be- 

széd mindazonáltal nem tartalmazza a 

Németországnak szőóló nyilt hadüzene- 
tet, amint azt berlini politikai körökben 
az események legutóbbi fejlődése alapján 
nem tartották lehetetlenrmek. 
— Elentállani annyi, mint megma- 

radni — mondotta Badoglio, - ez az 

egyetlen ut. Badoglio azután foglalko- 

zott a kormánya és a szövetségesek kö- 

zött lévő kapcsolatok kérdésével, azon- 
ban erre vonatkozólag sem nyilatkozott 

teljes világossággal, amint azt feszülten 

várták. „Minden beszéd a feltetel nél- 

küli megadásról – mondotta – már ide- 

sét multa és a megváltozott viszonyok- 

Fal már nem összeegyeztethető. Ma a 

szövetségesek oldalán harcolunk, akik 

elfogadtak, hogy a mi segitsegünkkel 

Mia ajánl az USA a délk 

Berlin. t1p.) A Wilhelmstrassen 

faluutalhak az eszakalnel-kai kuusyi 

allalntitkaranak clere, amegyet 

Lavula egykorj Wasinstoni roman Kö- 

vethez imiezett. A levelben az allamtit- 

kar az eszakamerikai kormany elsme- 

resét rejezi ki Davia irant és alahuzza, 

negy az egykori kovet hataározottan el- 
lene van egy Sszovjetoroszorszag elleni 
ütközö-állam eszmejenek es a szovjet- 

unióval való jó kapcsolatokat ajánija. 

Mbből a levélbol, jelentik ki a Waihelm- 

sirassen, ujból kitünik az Északameri- 

gal kgyestut Allamok politikájának az 
a tö ekvése, hogy a délkeleteurópai ál- 
lamoknak semmi védelmet nem nyujt a 
Szovjetunióval szemben, hanem azt 

ajánlja nekik, egyezzenek meg Moszkvá- 

val valami módon. Hogy egy ilyen meg- 

egyezés a Szovjetunió és annak kis 
szemszédai között milyen lenne, az nem 

szorul magyarázatra. 

NINCS VITÁS TERÜLETI KÉRDÉS 

TÖROKORSZAÁG ÉS BULGARIA 

1 

KözZöTrT 

Szófia. (Rador). A Zora cimü bolgár 

lap - a DNB. jelentése szerint, – az uj 

kormány nyilatkozatával foglalkozva azt 

irja, hogy ez a nyilatkozat az 1942. evi ápri- 

lis 12-i programmon alapszik, igy tehát kül- 
és belpolitikában olyan vonalvezetésről van 

szó, amely nem enged meg semmiféle inga- 

dozást. Az elhunyt király politikájának a 

folytatásáról van szó. Az ujság kiemeli a 

nyilatkozat ama részeit, amelyek a német 

birodalommal és szövetségeseivel való 

Jelemtéseimk a harctierekről 

üzik ki a németeket országumkból", 
fejezte be beszédet Badoglio báborna 

Halátos merénylet 
Fehés-Oroszország tőbizlosa 

ellen 
Berlin. Hivatalosan közölték, h 

Hube Wilheim Fehér-Oroszország néme 
zőbiztosa a szerdára virradó ejts 
merénylet áldozata lett. Hube a nemze 
szocialista uralom alatt fontos tisztsége- 
ket töltött be, a birodalmi gyülés tag. 
volt. 1941 dezemtber hónapjában nevez- 
ték Minszk szekhellyel Fehér-Oroszo 
szág főbiztosává. 

Az USA RÉSZVÉTELE A HABORU 
UTAÁNI NEMZETKÖZI SZERVEZÉSBEEN 

Lisszabon. (Rador). A brit hirközve 

titő szolgálat jelenti Washingtonból: Ked 
den este az északamerikai képviselőház 3 

szavazattal 29 ellenében elfogadta a Fu 

right-törvénytervezetet. El törvénytervezet 

értelmében az Egyesült Államok kötalazett. 

séget vállal arra, hogy résztvesz a háboru 
utáni nemzetközi szervezésben. 

elelevurápmi állammolkkma 

őszinte együttmüködésre és a semleges ál 
lamokkal már meglévő kapcsolatoknak a 

megszilárditására vonatkoznak. Ez utóbbi 
főként a baráti Törökországra érvényes, — 

irja a Zora. 

A Eecs cimü lap ugyancsak a bolgár-tő- 

rök baráti viszonyra utaló részt emeli ki a 
kormány nyilatkozatából. A lap természe- 
tesnek tartja,. hogy Bulgáriának és Törökor- 

szágnak közös érdekei vannak. Semmiféle 
területi vita - teszi hozzá az 1jság nem za- 
varja többé a török-bolgár viszonyt. Elen- 

kezőleg. megvan minden szükséges felmétele 
az együttmüködésnek, és hogy e két nép 
között az őszinte barátság uralkodjék, — 

hangoztatja a lap. 

Az elfoglalt olasz terűleteken 
letartoztatják a fasisztákat 
London, (Ep). Az ,AMGOT', a britek 

és amerikaiak megszállotta területeken mü- 

ködő szövetséges kormány, Olaszországban 
megkezdte a fasizmus elnyomására vonat- 

kozó munkáját. A brit katonai hatóságok a 

Salernótól délre levő helységekben min 

denütt elrendelték a fasiszták letartóztatá 

sát, A letartóztatott fasiszták száma eddiz 
még nem ismeretes. 

KIVEGEZTEK KILENC BOLGAR 
KOMMUNISTAT 

Szófia. CTp.) A plovdivi haditör 
vényszék 9 bolgárt kötél általi halálra 
itélt; az itéletet már végre is hajtották 
Az elitéltek kommunista szervezett leé 
tesitettek, gyujtogattak, szabotázscs- 
lekményeket követtek el és gyilkoltak 

BEerlin. A német vezéri főhadiszállás 
legujabb jelentése szerint a keleti iron- 
ton a szovjet csapatok Poltava, Roszlavl 

és Szmelenszk körzeteinek a sulypont- 
jain tegnap is folytatták bámadásaikat. 
Néhány nagy erővel intézett attörési tá- 
madást felfogtak. 

Az Eszaki-fok vizeia német vadász- és 
remboló kötelékek egy hajókiséret fe- 
délzeti légvédekmével együtt 38 támadó 
szovjet repülőgép közül 21-et lelőttek. 
A délolaszországzi arcvonalon csak 

elyi harci eselekmények voltak. 
Szlovén felkelők olasz kommunisták- 

kal és a horvát területről származó ban- 
dacsoportokkal együtt a velencei tarto- 
mány keleti részén, Isztriában és Szlo- 
véniában a Eadoglio-árulás kihasználá- 
saval megkiséreltek, hogy a hatalmat 
magukhoz ragadják. Német csapatok, 
nemzeti fasiszta egységek és önkéntes 
falusi nép támogatásával megszállották 
a legfontosabb Eelységeket és közleke- 
dési csomépomtokat és most támadják a 
rabló és fosztagató felkelőket. 
A Földközi-tonger területén a német 

légi erő ismételben jó eredménnyel támad 
ta az angolszász ronülőtereket, menete- 
1ő osztagokat és állásokat, megsemmisi- 
tett 2 nagy gyorsnaszádot. 

Harcok a felkelők elem Velemce-Tariomámy keleli részév, 
Iszriábam és Sziovémiááram 

Gibraltárnál német buvárhajók elsüly- 
lyesztettek 3 angolszász rombolót, meg- 
torpeodóztak egy erősen biztositott hütő- 
najót és megsemnuisitettek egy vitorlás 
teherhajót és egy angolszász repülőgé- 
pet. A Tyrrheni-tengeren a német hadi- 
tengerészet jármüvei elsüllyesztettek a 
Badoglio kormánynak az angolszászok- 
hoz átpártolt egyik 14.500 t gözőst és 
sulyosan megrongáltak egy másik nagy 
hajót, valamint egy aknalerakót és egy 

Marshal! tábornok 

Genf. (Rador). A brit hirszolgálat 
jelenti Washingtonból: Hivatalos sze- 
mélyiségek nyilatkozata szerint Roose- 
velt elnök és Churchill miniszterelnök 
Marshali tábornokot választotta ki a vi- 
jág különböző háborus szinterein lévő 
angol-amerikai haderők főparancsnoki 
tisztségére. 

ANGOLSZÁSZ CSAPATOK SZALLTAK 
PARTRA SZARDINIA SZIGETÉEN 

London. (Ep.) Mint a szövetségesek 
főhadiszállása jelenti Szárdinia szigetén szö- 
vetséges csapatok szállotztak partra. 

POLGÁRI HONVÉDELMI GYAKOR- 
LATOK PORTUGÁLIABAN 

Lisszabon,. (Rador). A nagy polgári 

kis hadi jármuvet. 
Az Egei-tengeren egy nénmet buvárha 

jó-vadász megsemmisitette a brit s 
gálatban álló Katzonis görög buvárl 
jót és a legénység egy részét foglyul e. 
tette. 
Az elmult éjtszaka gyors német harci 

repülőgépek Dél-Anglia egyes célpont- 
jait támadták. Az Atlanti-óceánon sza- 
bad portyázás közben német repülők 
löttek egy nagy brit vizi repülőgépet. 

ra fontos szerep vár 

honvédelmi gyakorlatokat, amelyek különds- 
képpen a légvédelemmel kapcsolatosak, ol 

tóber 3—10 és 17-24 között tartják mez kós 
Portugáliában. 

SZICILIABA MENEKÜL ú 
AZ ELSő VILAGHABOR ml 

OLASZ FLOTTAPARANCSN hay 
Chiasso. (Ep.) Thaon di Revel 

cernagy, aki a világháboruban az al 

Hotta parancsnoka volt, Badoglio 

geté 
kült A tengernagy a Ba s 
megalakitásakor tanácsc m a 

Éoy 
pott.
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Május 21-én megje- 
lent 10-ik számu Figye- 
lőnkben megirtuk, hogy 
a pénzügyminisztérium 
május 13-án kelt 252.427 
számu rendeletével sza- 

z Ibályozta a mészárosok 
reskedelmi adójának és a szuper- 

után átalány-illelék formájában való 
eróvását. A rendelet a vágásra kerülő 
atokat nyolc csoportba s a helysége- 

et három osztályba sorozta. Most egy 
abb rendelettel a minisztérium a le- 
ágott borjuk utánm fizetendő kereske- 
elmi adó és szuperkvóta leróvása kér- 
sében ugy intézkedett, hogy a borju- 
at a harmadik adózási csoportba oszt- 

ja, vagyis az átalányösszeg, amelyet fi- 
tni kell, az első osztályban szereplő 
elységekben (Arad, Brasov-Brassó, 
Medias-Medgyes, Sibiu-Nagyszeben, Ti- 
isoara-Temesvár, Codlea-Feketeha- 

om, MHalchiu-Höltövény, Baciu-Bács- 
alu, Turches-Türkös, Cernatu-Csernát- 

és Satulung-Hosszufalu) 900 lej, a 
semnlté másodi 
ma 

t Hla 

fehérvár, Fagaras-Fogaras, Turda- Tor- 
da és Orastie-Szászváros) 3800 lej, vé- 

gul a harmadik osztályba került helysé- 
geknél (Beius-Belényes és Blaj-Balázs- 
falva) 700 lej (M. O. 1943. IX. 13, 

64.714. számu rendelet). 
A lábbeli készitmények forgalomba 

helyezésével kapcsolatosan a katonai 
Es polgári ellátási államtitkárság ki- 
mondotta, hogy a közalkalmazottak ci- 

őjavitási jegyei ezentul a beszerzési 
ivatal, a nemzetvédelem céljára dolgo- 
ő köz- és magámvállalatok alkalmazot- 
i pedig az illető vállalat utján kapják. 
államtitkárság ugyanezzel a rende- 

etével ugy intézkedett, hogy a cipőgyá- 
ak, amelyeknek egy elárusitó helyisé- 
ük van, szeptember 1-től havi kész- 

cipő-termelésüknek legfeljebb 20 száza- 
ékát, több elárusitó helyiség esetén 
összesen 70 százalékát hozhatják for- 
alomba. A fennmaradó mennyiséget a 
cipőüzleteknek kötelesek átadni (M. O. 

ml 943. IX. 18., 1383. számu rendelet). 
Szintén a katonai és polgári ellátási 

AÁllamtitkárság rendeletei között emlit- 
Me meg azt, amely a cukorrépa-terme- 
lőket arra kötelezi, hogy a május 1-i 
zabotázstörvényben megszabott bün- 
tések terhe mellett a cukorgyárral le- 
ötött területen termett répamennyisé- 

get teljes egészében beszolgáltassák a 
gyárnak. Tilos a termelőknek a szerző- 

diéssel lekötött területen termesztett 
répát — akár részben - más célra fel- 
használni, esetleg a szes k el- 
adni (M. O. 1943. IX. 18., 1382. számu 
rendelet). 

A jövedelmezőségi arányszámok jegy- 
zékében a pénzügyminisztérium ujabb 
módositást hajtott végre. Az erről szóló 

fTenmdelettel ugyamis a villany- és galván- 
elem-gyárak arányszámát 10 százalék- 
ról százalékra, a nemzetközi szállit- 
mányozási vállalatok és vámirodák 

arányszamát 5 százalékról 4 százalék- 
ra, a mészégető gyárak (kemencék) 
rányszámát 11 százalékról 10 száza- 

ldékra, végül a biztositó intézetek arány- 
számát 5 százalékról 3 százalékra szál- 
ditotta le (M. O. a IX. 14., 264.853: 
számu rendelet). 

z országos rkormánybiztosseg ár- 
abályozó tevékenysége során a vágó- 
Ti munkások részére szabott meg uj 

abb és legalacsonyabb munka- 
különböző cikkek árának meg- 

Déli főielap gazdasági 
Az uj Denzegyi törvények 

2. A könyvvezetési kötelezettség 

A szeptember 6-i hivatalos lapban 
kihirdetett uj pénzügyi törvények ujból 
szabályozták a kereskedők és iparosok 
könyvvezetesi kötelezettségét. Az uj 
törvények három csoportot különböz- 
tetnek meg.: 
Az első csoportba a 300.000 lejnél na- 

gyobb tiszta jövedelem után adózó ke- 
reskedelmi és ipari vállalatok tartoz- 
nak. Ezek kötelesek leltárkönyvet, 
naplókönyvet, másolókönyvet és a leg- 
utóbb elrendelt pénztári lajstromot ve- 
zetmi. Részvénytársaságok számára 
még a főkönyv is kötelező. 
A második csoportba a 300.000 lejen 

alól lévő tiszta jövedelem után adózó 
kereskedők és iparosok, valamint a 
150.000 és 300.000 lej adóalapok közé 
eső jövedelem után megadóztatott kéz- 
muüvesek tartoznak. Ezek a kiskereske- 
dők és kisiparosok számára megsza- 
bott különleges lajstromot kötelesek ve- 
zetni, amelyet már a mult évben köte- 
lező módon elrendelt az adótörvény s 
amelynek felfektésére utolsó határidőül 
ez év január 1-ét engedélyezte. Eddig 
ezeknek a különleges lajstromoknak 
lapjai után nem kellett 20 lej kincstári 
illetéket fizetni, hanem elegendő volt 
használatbavétel előtt az egyszerü 
pénzügyigazgatósági láttamozás. Most, 
a bélyegtörvény szeptember 6-i módo- 
sitása a különleges lajstromok lapjai 
után is elrendeli az illetékezés kötele- 

3. Az alkalmazottak 

Az alkalmazottak adójának kulcsát 
kerek z0 százalékkal mérsékeltéek. Az 
adó alá eső jövedelmi részek beosztása 
a régi maradt. Az adómérséklés szep- 
tember 1-én lépett életbe, tehát az ok- 
tóber folyamán befizetendő adó alkal- 
mával érezteti legelső izben hatását. 
A mérséklés fejében a törvényhozó 

eltörölte a jutalmak (gratifikációk) 75 
százalékos adómérséklésének kedvez- 
ményét, melyet csak az év április else- 
jén léptettek életbe. A mérséklés — mi- 
ként azt Figyelőnkben részletesen is- 
mertettük, – abban állott, logy éven- 

zettségét. Tehát mindazok a kisebb adó- 
fizetők, akiket e cikkünkben, mint a 
második csoportba tartozókat meghatá- 
roztunk, amennyiben nem lebélyeszett 

fölött rendelkeznek, haladéktalanul kér- 
vényezzék a pénzügyigazgatóságon, 
hogy anmnak szeptember 6-a után igény- 

beveendő lanjai után, laponként 20 lej 
illebéket szedjen be. Ezen a kötelező és 
immár felülbélyegzett különleges laj- 
stromon kivül a kereskedők még a ju- 

lius 24-én életbeléptetett és a törvény- 
szék által kézjeggyel ellatott (parafált) 
pénztári tajstromot is kötelesek vezetni. 
A harmadik csoportba a 150.000 lej- 

nél alacsonlyabb adójövedelemmel biró 
Kézmüvesek és a 100 000 lej iövedelmen 
alul adózó falusi kiskereskedők s végül 
a mezőgazdasági birtokok bérlői tartoz- 
nak, akik a különleges lajstromok veze- 
tése alól is mentesek. Sajátságos azon- 
ban az a helyzet, hogy a pénztári laj- 
stromot a falusi kiskereskedő is köteles 
egyelőre vezetni, mert azt a törvény- 
hozó minden kereskedő számára kivétel 
nélkül elrendelte. 

E cikkünk kapcsán emlitjük meg, 
hogy az amerikai napló és a Hinz, Ruf 
és más géprendszerü könyvek naplói, 
amelyeket egyuttal főkönyvi átirással 
vezetnek, laponként 40 lej bélyegilleték 
alá esnek. 

adójának leszállítása 

ként három izben lehetett az egy havi 
átlagos fizetésnek megfelelő jutalmat a 
rendes adó negyedével megadóztatni. E 
kedvezményt a törvényhozó szeptember 
elsejével megszünteti. Mindazonáltal 
nem akarja a törvényhozó e kedvez- 

ményt átmenet nélkül megvonmi azoktól 
az alkalmazottaktól, 
nem vették vagy nem teljes mértékben 
vették igénybe. Ezért megengedi, hogy 
1943-ban a rendes alkalmazotti egy ha- 
vi átlagos fizetésnek kétszeresét lehet 
adókedvezmény alá eső jutalom cimén 
kifizetni, ugy hogy az adót még a régi 

akik eddig még 

alkalmazotti adótáblázat alapján szá 
mityák. A jutalomnak az a része, amel) 
1943-ban felülmulja a havi fizetés átla 
gaának keétszeresét, már teljes adóval, 
az uj adótáblázat Szerint adózandó meg. 
Peldák: 20.600 lej havi fizetes 

mellett junius és julius hó folyamán 
összesen 40.000 lej jutalmat kaptam, 
mely utan az alkalmazotti adó negyed. 
részét szabályszerüen befizettem. To 
vábbi kedvezményre nincs igényem. 
Ugyamilyen fizetes mellett csak egy 

izben kaptam 1943-ban 20.000 lej jutal 
mat. A folyó naptári évben még egyszer 
lehet 20.000 lej jutalom után a régi adó 
mérséklést elveznem. 
Ugyanilyen fizetés mellett a folyó nap- 

tári évben még egyszer se kaptam jutal 
mat Az év végéig 40.000 lej jutalom 
erejéig lehet ádókedvezményre igé- 
nyem. 
Ha csak 10.000 lejt kaptam, ugy 

30.000 lej után élvezhetek az év végéiz 
kedvezményt. És igy tovább. Az 194 

év lejártával ez az átmeneti kedvez 
mény teljesen hatályát veszti. 

4. Az agalegény-adó 
csökkentése 

A szeptember 6-i adótörvény az agg 
legény-adot nemcsak lényegesen mé 
gékelte, hanem kivetését leegyszerüsi- 

tette. Eddig ugyanis az összjövedelmi 
szuperkvóta-táblázathoz hasonló kiegé- 
szitő táblázat erősen fokozatos kulcsa 
alapján állapitották eg az agglegény 
adót amely a jövedelem 2 és 14 száza 
léka között váltakozott. A törvényhozó 
most eltörölte a kiegészitő táblázatot é 
uj intézkedésével elrendelte, hogy az 
agglegény-adó április 1-től kezdve az 
adóköteles tiszta jövedelemnek csupá 
8 százaléka és csak évi 120.000 lej tiszta 
jövedelmen felül fizetendő. Mindam 
lJett a visszatartás utján szepteml 
6-ig már befizetett agglegény-adó 
kimestár nem tériti vissza. (Tehát a 

talá 

tett agglegény-adókat) 

5. Az őrökősödési 

A 
Kereskedő és iparos olvasóink közül 

mingen bizonnyat többen nem tudják, 
hogy az ügletükbe vagy raktárukba ér- 
kező áru teljes beszerzési értéke után 
kell az 5 százalékos rendkivüli illetéket 
teróni. Nem elég tehát megelégedni az- 
zal, hogy az árut kisérő számla összege 
után már felszámitották és lerótták az 
5 szágzalékos bélyeget, ügcelni kell arra 
is, vajjon az árut a raktárba érkezéséig 
nem terhelte-e még bizonyos költség. 
Nyen költség elsősorban a fuvardij, ha 
az áru bérmentetlenül vasuton vagy 
postán érkezett és a vevő váltotta ki. 
ilyen még a bankköltség, ha az áru vin- 
kulálva erkezett és ellene tékének csak 
előzetes kifizetese után valtható ki. Ha 
a szállitási költséget szálitmányozó 
vagy fuvarozó cég számolja el, ugy kö- 
teles az ő5 százalekor számlájába attlita- 
mi s ebben az esetben a vevő gondjának 
csuk arra kell kiterjednie, vajjon nem 
voltak-e az áru beszállitásáig még ol 
költségek, melyek a szállitmányozó cég 
költségjegyzékében vagy számlájában 
nem szerepelnek s ami után feltétlenül 
te kellene róni az ő százalékos rendki- 
vüli illeték különbözetét. 
a den fejezet az áru befuvarozásának 
kérdése. 
A törvény kimondja, hogy az 5 szá- 
zalék abban az esetben is lerovandó, ha 
valaki saját eszközével szállitja raktá- 
rába az 5 százalékos rendi ivüli illeté 

vélelár és az 5 százalékos rend ívüli illeték 
kereskedő saját kocsimon hozatom el a 
nagykereskedőtől az ő szdealekos ille- 
tél alá est arumat, ki ken dtlitanom 1u 
varomról egy jegyzénmet, amelyben je 
kell tüntetnem, hogy ezt vagy azt a 
árui ilyen és ilyen napon sajdt fuvaro- 
mon a megadoti: helyről elhoztam és a 
fuvar ellenértéke ennyi és ennyi lej. Az 
iratra ráragasztandó az 5 százatiékos 
bélyeg és tegcélszerübb az áruról szóló 
számlához csatolni. Nem kell tenát ki- 
llitani saját fuvarozás esetén se olyun 
cilok után bejuvarozási jegyzéke! amegy 
az ő százalék fizetése alol menes lél- 
dául a cukor, tüzifa. Ha azonban ezeket 
a mentes cikkeke üzemi célra felhass- 
náljük, ugy bejuvarozásuk és teljes 
számlaértékük után le kelt rómi az ö 
százalékos illetéket. Cukor üzemi célra 
való felhasználásáról például cukrász- 
üzemben, vendéglőben lehet szó. Fát 
üzemi célra akkor forditanak, ha pél- 
dául hajtóerő fejlesztésére használják 

fell 

vagy bármilyen vasuti vagy postai szál- 

lékos rendkivüli illeték Teróvásának ak- 
kor, ha a fuvarozás vagy szállitás bér- 

ben az esetben azonban a törvény arra 

fuvarköltséget a számtában kü 
detegze. 
Ha a szállitmány 

tt költség a vevőt illeti, 
eróvá 

Nincs helye a házhoz való fuvarozás 

Utás esetében a fuvardij utáni ő száza- 

mentve történik és hka a fuvar- vagy 
szállitási költségeg az eladó fizeti. Eb- 

kotelezi az eladót, hogy a szállitá ovagy 

és ajandekozasi illeték 
uj értekhatára 

A mérséklés a tablázat értékha 

nak átcsoportositásában nyert 

Azok a kulcsok, melyek 100. 
határáig terjedő összeg illeteke 
leltek meg, ma 300.000 lej határi, 
500,000 lejes határ ma 1,500.000 k 
az 1,000,000 lejes 3 millió lejig, 
lHió lejes ő millió lejig, a 3 millió 
millió lejig, a 4 millió lejes 12 
lejig terjed Egyszóval a régi 
háromszorosáde Csupán 30 milli 
tul más a táblazat beosztása, am 
kulcs mérsékeltebben fokozatos, 
ezelőtt volt. 

lakószobából álló házát, jószágát, 
gazdasági szerszámait és 8 hektárig 
jedő termőföldjét 600.000 lej 
mentesiti az uj tökvény az 
ületék alól. 
Városi ingatlarmál, Ba 

egyenes lemenők vagy a hitvest. 
az örekség k g 
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1 lejenként az adó 12 lejjel nő. Pél- 
Mdaául 10.000 lej nyugdijösszegnél az adó 
720 lej. A 15.000 lej és 25.000 lej közötti 
része a mnyugdijnak olyképen számi- 
tandó, hogy 100 lejenként az adó 12.80 

jel emelkedik. Tehát 25.000 lej nyug- 
az adó 2600 lej Havi 6000 lej 

és z25 000 lej közötti nyugdijösszegek- 

nél az 50 lejen aluli töredékek elhanya- 
golandók, az 50 lejen felüliek pedig a 

3 Déli Jlictarp gazdasági és jogi fiayelőie 
(Folytatás a 3-ik oldalról) 

lHiek a következő 500-ra felkerekiten- 

következő 100-ra kikerekitendők. 
25.000 lej és 40.000 lej rész között 500 
lejenként 84 lejjel, 40.000 lej és 60.000 
lej rész között 500 lejenként 112 lejjel, 
60.000 lej és 80.000 lej között 500 le- 
jenként 128 lejjel nő az adó. 25.000 lej 
és 80.000 lej között a 200 lejen aluli tö- 
redékek elhanyagolandók, az azon felü- 

dők. ( 

A péenzügyminiszterium legutóbb ki- 
bocsátott rendeletével szabályozta a 
forgalmiadó kulcsának egyöntetü al- 
almazását. Abbol az elvből kiindulva, 

nogy a torgalmiadó után is jár forgalmi- 
adó és a számlabélyeg után is le kell 
roni ezt az adónemet, egy táblázatot 
bocsátott közre, melyben közli azokat a 
matematikai számokat, melyeknek se- 
gelyével az egyes forgalmiadó-kulcsokat 
ugy lehet alkalmazni. hogy bennük van 
már a forgalmiadó és bélyegilleték után 
áró forgalmiadó is. Ezek szerint 
s.1200 300 forgalmi adó fejében 

4.2170 490 s 

s6.20 50 

1090 99 9 

229.22900 18% 

43.4790 309 
67.797 4090 

A kiszámitás módját illetőleg a pénz- 
agyminiszter közli a következő példát: 

Az áru ára 1,000.000 lej; 5 százalékos 
forgalmiadó fejében hozzáadva 5.32 
százalék, azaz 33.200 lej, egyenlő 
1053.200 lejjel. Ehhez hozzászámitan- 
dó a 10 ezrelék számlabélyeg, azaz 
10.S40 lej, egyenlé 1,063.540 lej összeg- 

A lorgalmi adó kiszámitása 
gel, amelyhez 5 százalék rendkivüli ille- 
ték fejében még 52.000 lejt adunk 
hozzá, ugy hogy a számla veégösszege 
1,115.000 lej. 
Egy másik táblázatban közli a pénz- 

ügyminisztérium azokat a matematikai 
számokat amelyek segitségével a for- 
galmiadót oly esetekben kell számitani, 
amidőn az árut a közszállitások utaáni 
1.7 százalék illeték is terheli. Ebben az 
esetben, 

3.1870 300 forgalmi adó fejeben 

4.2870 400 

541900 590 - 
6.2290 5.79 z 

10.1990 99 
14 109 12 . 
2e.68 ds 
44.5490 309 
69.7470 409 

Ily esetben a gyakorlati pelda a kö- 
vetkező: 
Az áru ára 1,000.000 lej. Hozzáadunk 

5 százalék forgalmiadó fejeben 5.41 
százalék alkalmazása mellett 54.100 
lejt. Az eredmény 1,054.100 lej. Hozzá- 
adumk 1.7 százalékot, azaz 17.919 lejt, 

az összeg 1,072.019 lej. Hozzáadjuk a 
10 ezrelék számlabélveget, 10.730 lejt, a 
végösszeg 1,082.749 lej. 

A május 1-én életbelépett szabotász- 
törvény egyik nem eléggé ismert ren- 
delkezése kimondja, hogy öt évtől 
huszonöt évig terjedő kényszermunká- 
val büntetik azokat, akik a nemzetgaz- 

dasági minisztérium előzetes engedelye 

mélkül müködési körüket a mult évhez 

mérten csökkentik, illetve tevékenysé- 
züket és termelésüket engedély nélkül 
megszüntetik. 

A csökkentésre vagy megszüntetésre 
frányuló kérvényeket az ipari üzemek, 

miünhelyek és gyárak az iparügyi, ke- 

reskedelmi és bányaügyi államtitkárság 

termelés-fejlesztési igazgatóságának 

(Subsecretariatul de Stat al Industriei, 

Comertului si Minelor, Directia Activa- 

rii Productiei), a kereskedelmi cégek 

az államtitkárság belföldi kereskedelmi 

osztályának (Directia Comertului Ite- 

rior) küldjék. 
A kérvényben közölni kell, valamint 

nhivatalos okmányokkal igazolmi kell a 

ényállást, ami a kérelem előterjesztésé- 
re okot adott, meg kell jelölni az alkal- 

mazottak számára előálló helyzet meg- 
i módját, csatolni kell a kérvényhez 

az alkalmazottak nyilatkozatát. Mind- 
ket az okmányokat az illetékes ke- 

kedelmi és iparkamarához kell egy 
n kérvénnyel benyujtani, amely- 

en ki kell fejteni a megszünés, vagy 
őleges felfüggesztés okát, közölve az 

időtartamot is, amelyre az illető cég a 
lfüggesztést kérvényezi. 
E kérvényeket a cég elhunyt tulajdo- 

Milyen kőrűlmények között csökkenthetik, vagy 

szüntethetik meg működésüket a kereskedelmi 
és ipari cégek 

nosának örökösei is kötelesek benyujta- 
ni, mert halálesetkor se lehet megszün- 

tetni előzetes engedély elnyerése nélkül 
az elhunyt üzletét. E formaságokmak 

azok is tartoznak eleget tenni, akik moz- 
gósitás vagy öszpontositás miatt mükö- 

désük időleges felfüggesztésére kény- 
szerülnének. 

A miniszter engedély megérkeztéig 
egyetlen cég se szüntethető meg, illetve 
egyetlen üzlet se zárható be. 

Kécdezzes - mt fetelünk 
B. Fr. Arad. Katonai ellenőrzés alá 

helyezett vállalatnál nem lehet a mun- 
kásoknak a szabadságot természetben 
engedélyezni, hanem pénzben kell meg- 
váltani. A munkásoknál a 2. és 3. evben 
hét, a 4. és 5. évben tiz, 6-10 évig tizen- 

négy nap és azontul minden ujabb be- 
töltött év után további egy nappal több 

a szabadságidő, amely 30 napnál nem 

lehet több. Ez az intézkedés az 1941 ok- 

téber 24 hivatalos lapban közölt 864. 

számu rendelet-törvényen alapul. (:) 

Határidő napló 

SZEPTEMBER 30: 

A gyapju beszolgáltatása. 

Rézből vert 5. 10 és 20 lejes érméket ed- 

dig a napig fogadják el adófizetésre. . 

100 lejes pankjegyek érvényüket vesztik. 

FORUM-MOZI. AR AD FHőadások 3 5 7 és 9-kor. 
Távbeszélő 24-10 

Airika dzsungeljében leperegő, lotróégövi himremek 

MAILU 
A szerelem és a szenvedély titmie. 

- EEE G 

nboRis DURANT! 
ANTONIO CENTA 

EEEEEEEEE 

Szept. 24, péntek 
Róm,. kat.: Meta 

Protest.: Gellért 
Ortodox: Tekla 

Napkelte: 5 ó 418 p. 
Napny.: 17 ó. 55 p. 
A nappal hossza: 

12 óra és 7 perc 

A Déeli Hrlap megjelenik 

telével. Timais t 

mindemnaep a vasá rmapekai és ü 
vári szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Telefon: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 

Előmzetési ár a lap házhoz valé kézbesítésével vagy peostán küldve: egy hómapra 140 

lei hároma hómapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

P pok kivéeé- 
I. Piata Bratianu 3. 

lások Reel 
Aradon előfizetések, hirdetések és 

utea G. Tele fon: 17-11. 
hirdető-irodában, Metianu- 

— Beiratások a i i-temesvári 

római katolikus inasiskolába. A timi- 

soarai-temesvári római katolikus ma- 

gyar tanonciskolában a beiratások meg- 

kezdődtek és október 1-ig naponta dél- 

előtt 10-12 óra között folynak a pia- 

rista liceumban levő irodahelyiségben. 

Jelentkezhetnek mindazok az imasok, 

akiknek legalább négy elemi iskolai vég- 

zettségük van. Jelentkezhetnek azok is, 

akiknek iratai még nincsenek rendben. 

Ezeket előjegyzik es az előadásokat lá- 

togathatják addig is, amig a hiányzó 

iratokat pótolják. 

Népfürdő Fratelia Ujkisodán. (Bu- 
curesti). A hivatalos lap szeptember 20- 

naplóval kimondották a sürgősséget a 

Fratelia-Ujkisodán épitendő népfürdő 

munkálataira. 

— Adományok. A Magyar Népközös- 

ség bánsági irodájában a következő 

adományok folytak be: Matuska Boris 

a népközösségi szegényeknek 500 lej, 

N. N. koszorumegváltás cimén özvegy 
Meggyessy István elhalálozása alkalmá- 

a népközösségi szegényeknek 1000 lej, 

Zserai Gáspár koszorumegváltás cimén 

Meggyessy Istvái elhalálozása alkalmá- 

ból a diáksegélyre 500 lej, dr. St. I. a 

téli segélyre 5000 lej, K. L. a szegény 

gyermekek iskoláztatására 10.000 lej, 

N. N. Szent Antal nevében szegény ma- 

gyar gyermekeknek 1000 lej. A Déli 

Tfirlap kiadóhivatalában a diáksegély 

javára a következő adományok érkez- 

tek: Eperjesi János (NFaget-Facsád) 

1000 lej, dr. Stéger Sándor (Zimandul- 

nou-Zimánd) 1000 lej. 

összedölt egy labdarugópálya lelá- 

tója - 244-en megsebesültek. (Stock- 

nolm). A brit hirszolgálat közlése sze- 

Tint Rio de Janeiróban egy labdarugó- 

mérkőzés akalmával összedőlt egy lelá- 

tó. 244 személy megsebesült. (Rador). 

Ögyes tszta mindenest 
azonnalra telfogadok. Cim: Arad, 

BELILCH cukrászda, Miron Cristea-tér, 
án temptom mellett. 

— Lopásért elitélt aradmegyei borbély. 

Grill Josef siriai-világosi borbély hónapo
k- 

kal ezelőtt behatolt Turcan Toma őrnagy 

lakásába és onnan nagyobb értékben külön- 

böző ruhanemüeket lopott. Grillt a járásb
i- 

róság egy évi fogházra itélte. Fellebbezése 

következtében az aradi büntetőtábla elé ke- 

rült az ügy. A tábla a fellebbezést elutasi- 

totta, igy az itélet jogerős. 

— Agyonlőtte feleségét, hogy megsza- 

bvaditsa kinjaitól. (Bucuresti). A főváro- 

gi Cazarmei-utca 77. szám alatti házban 

megrenditő dráma játszódott le. Ott la- 

kott évek óta Careslatianu Mihail 51 

éves gazdag magánzó 61 esztendős fele- 

ségével. Az asszony évek óta sulyos be- 

tegségben szenvedett és kinjaira nem 

volt mentség. A férj elhatározta, - mint 

hátrahagyott leveléből kiderült, - hogy 
feleségét megszabaditja szenvedéseitől. 

Vasárnap este, amikor egyedül voltak a 

lakásban, agyonlőtte a feleségét, azután 

nolttestet hétfőn reggel a cselédség ta- 
hálta mez. 
— Az eldobott cigaretta felgyujtotta 

a sportpálya keritését. A timisoarai- 
temesvári Electrica-sportpálya deszka- 
keritése kigyulladt és mintegy 30 mé- 
ternyi hosszuságban leégett. A tüzet a 
kivonult tüzoltóság oltotta el. A vizs- 

gálat során megánatkota hogy a tüz 

égő cigarettától keletkezett, amelyet va- 
lamelyik járókelő dobott el. 

számában megjelent minisztertanácsi 

(távbeszélő 17-11), hogy panaszukat a 

pedig saját fejébe röpitett golyót. A két. 

— Felvételi pályázat a főpostán. A ti- 
misoarai-temesvári főpostahivatal közli, 
hogy a timisoarai-temevári postafel- 
ügyelőség az üresedésben lévő postatisz- 
ti és altiszti helyek betöltésére október 
elsejére felvételi pályázatot hirdetett. 
Jelentkezhetnek 18 és 30 év közötti nők, 
férfiak pedig 18 évtől kezdve. A posta- 
tiszti álláshoz elméleti vagy kereskedel 
mi lceumi végzettség, altiszti álláshoz 
pedig elmeleti vagy kereskedelmi gimná- 
ziumi végzettség szükséges. Bővebb fel 
világositással a postafelügyelőség tit- 
kársága, vagy a főposta szolgál. 
— Aradi előfizetőink figyelmébe. Kér- 

jük aradi előfizetőinket, hogy valahány 
szor nem kapják meg az ujságot, ezt le- 
hetőleg aznap délután jelentsék Metia- 
nu-utca, 6. szám alatt, irodánkban 

k
 

lapkézbesitő kérdőrevonásával azonnal 

megvizsgálhassuk és orvosolhassuk. 

— Snportbélyegeket bocsát ki a posta. 

(Bucuresti). Á posta vezérigazgatóságát 

felhatalmaztak, hogy a „Sport-hét" al- 

Valmaból 40 lejes névértékü feláras bé- 

lyegeket bocsasson ki. A felárból be- 
folyó összeget sportcélokra forditják. A 

sportbelyegek bérmentesitési érteke 

szeptember 26-tól október 5-ig tart. 

Megrendszabályozzák az aradi piaci 

árusokat. Arad város vezetősége rende- 

letet adott ki, amelynek értelmében az 

aradi piaci árusoknak árujukat asztal- 

ra, gyékényre, vagy kosárba kell ten- 

niök, a földön, vagy piszkos teritőn nem 

tarthatják. Az árakat fa-táblácskán 
kell feltüntetniök, krétával. Kihágás 
esetén száz lej birságot kell fizetniök 
a 

Kezkoro-no t 
álandó munkara keresek. Cimet „Gya- 
korlott" ielzére a imisparat kiadóba 

rek. 

C) Cukorrépa termelők figyelmébe. 

A Cercul Teritorial Timis-Torontal 

101649943 számu rendelete alapján a 

termelők lovaj 1943 december 1-ig men- 

tesek a rekvirálás alól. Freidorfi cukor- 

gyár, Burian felügyelő. 

(") Köszönetnyiivámitás. Mindazoknak, 
akik Kleiser Nándorné temetésén megje- 

lentek. ravatalára koszorut, virágot he- 
lyeztek, valamint vigasztaló szavaikkal 

fájdalmunkon enyhiteni igyekeztek, ez- 

uton mondumk hálás köszönetet. Kleiser, 

Lampel és Beck családok. 

(*) Orvosi hir. Dr. Todan, az ideg 

gyógyászat és elektroterapia szakorvo- 

sa, 1smét rendel. Timisoara, Belváros, 

Regele Ferdinand-körut 1. B. Délután 

3—51 között. Távbeszélő 34-31. 

- Mozik muűsora. Szeptember 23, 

csülörtök: Arad: Aro: „Rádbizom a fe- 

leségem (Heimz Rühmann), Corsoi 
„Akkor . . ." (Zarah Leamder, Rossand 

Brazzi), Forum: „Mailu" (Doris Duran- 

ti, Antonio Centa), Urania: „A gyanusi- 

iott nők" (Mariella Lotti). — Timi 

soaraTemesvár. Apollo: „A fee. 

tete katóz", Capitol: „Kis határfor
ga 

lom" (Herta Feiler, Willy Fritsch), Cor
 

so: „Alkalmi férj" (Vittorio de Sica 

Elsa Merlini), Thalia: „Utazási ismeret 

ség" (Hans Moser). 

—– ügyeletes gyógyszertárak, Szeptembei 

28, csütörtök: Arad: Földes (Eminescurut- 

ca), Nistor (Regele Ferdinand-utca 22), 

Wottsch (az állomással szemben) —
 Tim 

soara-Temesvár: Belváros: Irgalmasok 

(Sft. Ioan-utca 5). Gyárváros: Jahner Re 

zső (Stefan cel Mare-utca 3), Erzsébetvár 

és Józsefváros: Roxin (Akente Sever-tér) 

Mehala: Chioreanu (Closca-utca 18). — 

Fratelia-Ujkisoda: Panajoth. – Freidor 

Szabadfalu: Bonomi. 
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- Fiókot létesitett a postatakarék- 
Timisoara-Temesvárott. A pos- 

ékpénztár (CEC) Timisoara-Te- 

ott a volt Lloyd-palotában fiókot 
t s ezt a közönség számára ok- 

elsején nyitják meg. 
j-jegyek becserélése Brasovban- 

am. (Saj. tud.) Brasovban-Bras- 

a tej-jegyeket október 1-ig cseré- 

a városháza 27. számu irodájában. 

Aradom másodszor virágzik az al- 
is. Megirtuk, hogy Aradon egyes 

enyefak, Timisoara-Temesvá- 

egy orgona-fa másodszor vi- 

jjabban több almafa is kivirág- 
radon, egyik legszebb virágos al- 
Muresel-Zsigmondházán van és 
sok nézője akad. 

et a török időből. Timisoara-Te- 

tt a napokban kezdtek meg a 

unkálatokat a villamos vasutnak a 

mác külváros felé való meghosszabbi- 

sára. Az asási munka során az egyik 

en egy férfi és egy ló csontvázát ta- 
ugyanott egy rozsdás kardot, két 

ntyüt és két kengyelvasat is ki- 

tek a földből. Azt hiszik, hogy a le- 

török hódoltság idejéből származik. 
alált tárgyak. A timisoarai-temes- 

villamos kocsijaiban a következő 

rgyakat találták: Kosarat gyapjuha- 
vával, facipővel és kulccsal, 5 szoba- 
tési mintát, női karórát, fekete női 

uhát, hajvágógépet, irattáskát ruházati 

és női piperecikkekkel, bezárt koffert fá- 

ból, egy pulovert. A tárgyakat igazolt 

tulajdonosuk a rendőrkvesztura 15. szá- 

müu vatalában veheti át. 

di bérgépkocsi-dijszabás Aradon. 

Arad város vezetőségenek most megjelent 

számu ármegállapitó rendelete értelmé- 

a bérgépkocsi-dijszabás az alábbiak 

szerint módosul: A belvárosból a várig, a 

Legyaljai villamos állomásig, a gyermek- 

kórhámig, vagy bármilyen más ut a belváros 

területén (másfél kilómétertől két kiló- 

mgéterig 100 lej; a belvárosból az állomásig, 

vágóhidig. Pernyáváig (két kilómétertől 

ét és fél kilóméterig) 120 lej; a belváros- 
ó1 az Alsótemetőig, a Mossótzy-telepig, a 

őutcán menve (2-3 kilóméter) 140 lej; a 

belvárosból a Felső-temetőig, a textilgyár- 

z Astra gyárig, Ségáig vagy Cj-Mikela- 

(3-3.5 kilóméter) 160 lej; a belváros- 

a repülőtérig vagy Zsigmondházáig (be
- 

tve a hidpénzt is) 180 lej; a belvárosból 

elakáig, a Neuman-malomig vagy a 

ki piactérig (5 km.) 280 lej; a belvá- 

rosból Gájig (6 km.) 350 lej. Időre fogad
ot: 

épkocsi-dijszabás: negyed órai ut és 

egyedórai várakozás összesen 250 lej. Ha
 

gyanazt az utast viszi vissza a bérgépko
csi, 

egfeljebb negyedórai várakozással a visz-
 

zavitelért az első ut fél dija számitandó. 

éte 9 és reggel 6 óra között 20 százalék 

elár számitható, A dijszabást a bérgépko- 

-
 

csikban ki kell függeszteni. 

gádió. 
SZEPTEMBER 25, SZOMBAT 

BUCURESII. 6.55-8 
nangverseny. 12,40 hirek. 13 Bajtarsi 

ora. 13.50 Hirek németül. 14 hmirek. 

14.15 kozlemenyek. 14.50 Sebesultek 

akoztató órája. 15.30 Könnyü zene. 

15.40 Katonák üzennek. 16.40 Hirek 

oroszul. 17 Sétahangvyerseny. 18 Felol- 

ás. 1815 Szórakoztató zene. 19 Hi- 

k németül. 19.15 Különböző hangsze- 

19.40 Közlemények. 19.45 Hirek 

19.00 Sport és ifjusági nevelés. 20.05 

étzongorás hangverseny. 20.40 Isme- 

jesztő előadás. 21 Zenekari hang- 

geny. 22 Hirek, sport. 22.15 Közle- 

nyek. 22.20 Szórakoztató zene. 

UDAPEST I. 6.25 Torna, zene, hi- 

zene 8 Hirek németül, románul, 

ákul, ruszinul, szerbül. 8.30 Ieko- 

avüli oktatás. 10 Hirek. 11.15 Sza- 

zene. 11.15 Rádlózenekar. 11.40 Ja- 

mesék. 12.10 Zenekar. 12.40. Hirek. 

Szórakoztató zene. 14 30 Hirek. 15 

ánczene. 15.30 Távolbalátás. 186.15 Vo- 

é 16.45 Hirek. 17 Zenekar. 
sevegés. 18 Dal, tánc. 18.50 Hi- 

Hangképek innen-onnan. 19.30 

könnyü percek. 21.40 Hirek, sport- 

k. 22 Hirek németül, angolul, 

22.40 Tánc ittes. 23.45 

Hirek, reggeli 

ra. 19.50 Előadás. 20.10 Könnyü 

— Abbahagyhatnánk... 
— Lehet... 
Iszván megtörli a homlokát. mert hogy 

meleg van, irtózatos meleg, a nap éppen az 

ég tetején áll és önti a tüzet. a lángoló for- 

róságot, csak ugy ég, lobog minden. 

István és József odahuzódott az akácfa 

árnyékába, ott valahogy mégis csak meg le- 

hez az ember, kibirja a hőséget, És enni 

kezdenek kenyeret. szalonnát. 
Augusztus van, nyár. 

Aratásnak, cséplésnek vége. a kukorica- 

törés még messze van, a pénz meg kell. Hát 

ugy segit magán az ember, ahogy tud. Nap- 

számba megy, gáthoz, utcsináláshoz. Ha ott 

ki van a munka, akkor meg ide. a kavics- 

bányába. Az igaz. itt aztán dolgozni kell 

keményen. De ők birják, megszokták, meg 

aztán erős mindkettő, olyan mint a fiatal 

gyertyánta. 

— Ki lesz máma a tiz köbméter... 

Ezt István mondja és Józset ráfelel csen- 

desen: 
— Ha jól nekilátunk, ki... 

— Aztán messze van még az este... 

— Bizony, hódvilág is lesz... 
Hallgatnak, esznek. 

— Talán kezdjük... Kell a pénz.. 

István rábólint: 

— Kell bizony... 
József elmosolyodik: 
—- Nekem különöst... 

— István csak ugy megkérdi: 

— Különöst...? Aztán mér.. 

József mosolyog. szeliden: 
— Mer hogy nősülök... 

– No... 

— Haát az őszön... 
István is nevet. 
— Az jó lesz.. Legalább lakodalomba 

megyek... Ha meghivsz... 

Meg hát.. Te leszel a vőfény.. 

elfogadod... 

— El én, pajtás... 

István csak ugy megkérdi: 

— Aztán kit veszel el...? 

— A Sági Pirost. .. 

István mintha nem jól 

— Kicsodát...? 

Haát a Pirost. .. 

Valami kis felhő huzódik a nap elé, 
egy- 

szerre esötétül minden. 1stván előtt 
is fe- 

kete a világ, csak néz, hirtelen még 
zon19- 

latja sincs, de aztán lassan, mélyről 
felsza- 

kad belőle a fájás, keserü kegyetlen 
érzés.. 

A Pirost ... Még hogy őt... Hiszea 
x FPi- 

roet ő szereti... Ő! 

Józset meg beszél, nekividámultaa, bol- 

degan: 

István előtt kavarognak a gondoatok. 

még nem lát tisztán, még elvakétja 
a kiete 

lem ratört keserüség csak éppea 
kisztad 

belőle a kérdés: 
szeret. .. 

Józsei megvondja vállát: 

Gondolom... igen... 

A csend hosszu, szivszoritő. 

Megházasodok... - mondja ább 

Jozsef, — elég mán ebből az életből. Jebb 

az, nyugodtabb... Csak a házasember az 

igazi ember... Meg aztán jó lány a Pirs.. 

dolgos... meg szép is... 

István azt sem tudja, mit mond: 

— Az, szeb... 

fs nézi Józsefet. A gondolatok feketék 

előtte, nehéz indulat, gyilkos harag 
togja el. 

Ölni..! Apró tüzes pontok indulnak 
el sze- 

me előtt. kavarognak, egyre gyorsalód, va- 

dul. És valami kegyetlen láz ereszkedik a 

mellére. Bódulat. Nem is hallja. hogy 
mit 

mond József, Pedig az beszél egyre 
vidá- 

mabban: 
Hát az őszön megesküszünk.. szé- 

pen... Piros odagyün hozzám.. Anyám, 

szegény, agysem igen birja a munkát... 
István hirtelen feláll: 

— Kezdjük mán...! 
József ráint: 
– Jó... 
rs dolgoznak, verik a követ keményen, 

szótlanul, Különösen István, mert fojtogat- 

Ha 

hallaná: 

Mét emhet 
Irta: PADOS PAI 
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mindenét, már ott zsibong karjában. érzi, 

ahogy futkos benne vegig, végig a hátán, le 

a sarkáig, meg vissza megint. Nem lát már 
semmit. Csak zuhog a csákány, szikrázva 

pattog szét az összekeményedett kavics. 
Vágják. József lassan, tempósan, Istvan 

dühödten. vadul. 

Az égből ömlik a tüz. 

A kavicsfal előtt összegyülk a hőség. 

szinte megolvad minden, fejtogat a forró- 
ság, kiszárad az ember torka, ég a szeme és 

a gyilkos gondolatok jönnek, egyre jönnek 

sötétel, kegyetlenül: 
— Még hogy József... Meg a Piroes... 

Hát azt nem hagyom... A Pirost.. ? En- 
nek...? Egyet vágok rá a csákánnyal, az- 
tán vége... Megölöm... Meg én , Nem 

bánom, aztán lesz, ami lesz... De a Pirost 

nem hagyom... Nem én... 

József megáll: 

– Te... 
István nem is hallja. 

József ujra szól: 

— Hallod-e...? 

letván felriad: 

– No... 

— Jó lesz vigyázni.. , Igen inog a föld... 

Ládd-e, ott a peremen...? Azt mondom, 

vágjuk lassabban ... 

István csupa láz, csupa indulat: 

—– Csak gyerünk... 

Józset megrántja vállát: 

—– Én nem bánom... 

De lassabban csákányoz, néz felfelé több- 

ször, aggodalmasan... Aztán Istvánra es 

csak ugy fél szemmel. Mi van ezzel az (s
t- 

vánnal – gondolja magában,. – miért vag
- 

dalózik ilyen dühösen... Pedig bizony vi- 

gyázni kell, fent igen csak remeg a
z a kis 

bodzabokor, összeverődnek a levelek, 
mint- 

ha meghozdulna a föld, a kavics fölött vas-
 

tag sziklaréteg, ha az leomlik. hát
... 

De azért dolgoznak tovább. csak éppen, 

hogy József óvatosabb, István meg még 

gühödtebb. Csak ugy szilánkol a csákány 

nyomában a kavics. Vágja elfeketedett in
- 

culattal, dühvel. 

József felnéz és tele rémülettel erditja: 

— Te, vigyázz ..! 

Mmog a fal. porfelhő keveredik, megindal 

az omlás, mint valami vihar. 

István alighogy félrelép. József ugrik, d
e 

későn, eléri az omlás, elbukik, aztán csend 

lesz, sötét csend. .. 

A levegőben száll a por egy darabig nem 

látni semmmit, aztan kitisztül... 

Igtván néz. 
Egyedül van... 

Réemulten kiállt: 
– József...! 
Nincs felelet 

Ugrik a csákányért. És vágja az omla- 

dékot, kétségbeesett erővel arra, ahoj Jó- 

zsefe- gordolja. Jaj, vigyazni kell... Lapá- 

(ot fog.., Es dolgozik, eszeveszetten. 
szZza- 

kad róla a viz, homlokát kiveri 
a halálos 

verejték... 

Egyszerre előtünik egy bakancs. 

Felsóhajt: 

— Ő... 
Most csak óvatosan. most már a lapátot 

is eldobja, ugy ássa a törmeléket puszta 

kézzel, a földet a kavicsot. Es las
san, éva- 

tosan kihuzza Józsefet. .. 

Az fekszik mozdulatlanul, arca 
poros, fe- 

kete. csak a homlokán mes magának pata- 

kot egy kis vércsik. 
István föléje hajol. 

Szólongatja halkam, szeliden: 

— TeJózsef... Hallod-e,. 

Megtörli az arcát ővatosan, félve
. 

József kinyitja szemét, csak éppen 
hogy 

susogja: 
— Jól van... Ninc rumi baj... 

Ietvánt előnti az örvöm 
—- Ö. hát élsz...? 

József mosolyog: 

És lehunyja szemét megint. 

István pedig sóhajt megkönnyebbülten, 

A DÁN KIRÁLY TELJESEN MEG 

gYoGYÜLT. (Kopenhága). Jól tájéko 

zott körökben ugy tudjak, - amint ezt 

a német tavirati iroda kopenhágai jelen- 

tése kezli – hogy a dán király gyógyu- 

Jásaban végleges javulás következett ba 

A lábán levő utolsó seb is amely sokáig 

nen. hegedt be azután, hogy a király a 

mult év októberéhen leesett lováról, most 

már teljesen meggyógyult. A király már 

vendesen tud jármi. A király és a király- 

né most a dán főváros közelében lévé 

egyik kiralyi palotaban lakik. (Rador) 

UJRA FELEPITIK A SZERB NElé 

zETrTI KÖNYVTART. (Belgrád). A 

ézerb nemzeti könyvtári, amely a kél 
év előtti háborus időben leégett, állami 

pénzen és közadokozásból ujból életre 

kivták. A könyvtár számára már 50.090 

kötes van együtt. A könyvtárt egy velé 

csendőrségi kaszárnyában helyezték el, 

ahol 10.000 kötete már szakol szerin: 

rendegtek is. 

MEGHADLT ANGLIA KINCSTARI 

KANCELLARJA. (Stockholm). Az alr 

gol alsóházban tegnap közöltek, hogy 

Kingslay Wood kincstári kancellár 62 

esztendős korában meghalt. Sir Kings- 

ley Wood 1924 óta tóbb izben volt mi- 

hiszter és különböző tárcákat töltött be. 

Chamberlain kormányaából, amely 193
89. 

őszén Memetorszagnak megüzente a há 

borut. ö volt az egyetlen, aki még ta
gja 

volt a kormánynak. 

A FRANCIA KöZzZOKkTATASÜGYI 

MINISZTER GEPKOCSIBALESETE. 

Páries). Abel Bonard francia k
özoka- 

tásügyi minisztert kedden a Vichybe 

vezető uton gépkocsibaleset érte, A
z el- 

ső segélynyujtás után da miniseteré Bd- 

rizsba szállitották. A gépkocsiveze
tő sérr- 

tetlen maradt. (Rador). 

ARADAST OKOZOTT A FELN 

SZAKADÁS SPANYOLORSZA 

Madrid). A legutóbbi felhőszaka 

következtében a Murcia tartom 

lévő Segura patak három méterrel 

kedett rendes szintje fölé és nagy 

zetben elárasztotta a vidéket. (Rador). 

VALTOZTATAS AZ AUSZTRA 
KORMAÁNY ÖSSZETETELE 
(Geny). A brt hirszolgálat n 
szerint Curtin, ausztráliai miniszte 

nök uj kormány szervezéséi jela 
uj kormány összetétele csak ke 

kilönbözik a régi kormány összetételé- 
től. (Rador). 

NEVES SVED TABORNOK TEM 
TÉSE (Stockholm). Tegnap ment 

be von Iegen svéd tábornok te 
nagy gyászpompa keretében. A 
1919-1920-ban résztve:ett Finno. 

szabadságharcában, az 1939-es 

boruban pedig parancsnoka volt a 

öldalán harcolt sved önkénteseknek. 
metésen megjelemt Gusztáv Ade 

örökös több svéd személyis 

hadsereg egy küldöttsége. Ca 

kiraly koszeruja mellett: kopors 

Manmerheim finn tábo 
1 ia is. 

BOSE CSAPAT 
BEN ÁZ ÉVEEN INDI 
7 ENNI. (Sangháj). Su 

ja valami belülről, valarai láz 
boldogan. Aztán felnáz a végtelen kéksézü 

- ég felé, hosszan sokáig... 
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Apróhirdetések 
eza 
Sölrklkok, jó alapotnan levo leanyka- 
kabat eladó. Arad, Comsa-utca 12. (Ré- 

1imisoa a 
Temesvárt DdBHSiB-dZz ciőóadások 

8. , kot 
TELEFON: 38-953 

remek uj Az a 
VITTORIO de SICA es ELSA MERLINi művészetétől vidam 

lIkalmi férj 

Granicelor-utca ő. szám, jokbra. (2486) 

MINERVA-rádió, 4 meg J, jó allapotu 
elacó aArad-Micalaca-nona, Viorelelor- 
utca 15. (2487) 

ELADÓ teljes, világos, felhákószoba 
tiszta tellpárnák és dunna, Dür 

szabó varrógép. uj pálinkafo 
egvéb holmik. Érdeklődni: Arad. 
ban Veda utca 3 sz 11-3 óra között. 

, 

CSFSG-- Brme 
T 

za AM IE A ND E. 
a svéd pacsirta, aki megkönnyezte 

Za mA s mA N iiB milgt, 
a svéd pacsita, aki megudevettet az 

Akkor... 

Ser- 

címü izga mas bünügvi fi mben. 
Együtt játszik a nők ralvanyával: 

Rdes ANO IAZg-val 

7 és kor óadások kezvete 
ass 

KEZIMUNKAHOZ értő nőket, körny 
munkál a alkalmazok. Arad, Cuza Voda- 

3, 5, 

utca 29. szám. (2489) 

NAÁGY lakás kiadó azonnal. Aradul-nou. 

Banatului-ut 30. szám alatt. (7488) 

HATSCHEK- UGYNÖKSEG ARAD, Carol- 
körut 17. távbeszelő 16-95. 140080. 000. 17 

holdas szőlőbirtok, városközelben, hatszo- 

bás villával, melléképületekkel. — 5000. 000: 

Hegyalja gócpontjában ötholdas mintasző- 

lőgazdaság, épületekkel, felszereléssel. ter- 

méssel. 4000.000: nyolcholdas jólkezelt. 

villamos megállónál, nagyépület, sok felsze- 

reléssel, – 3500.000: ötholdas szőlőbirtok, 

kastéllyal, termés, felszereléssel, 
3000.000: Ghiorocon. jófekvésü. — 2000.000 

Paulisi háromholdas kisvillávai. - 1250.000 

négyésfél holdas borszőlő naposfekvéssel, 
épületek, felszerelés - 700.000: siriai há- 
romholdas, épület, felszereléssel. (267) 

BUTOROZOTT szobát, fürdőszoba hasznaá- 

lattal keres Aradon, magyar kir. konzulá- 

tusi tisztviselő. Cimeket a Magyar kir. Kon- 
gulátuson, Arad, Bulev. Dragalina 10, alatt 

kéri leadni. (2325) 

POLOSKAJA van? Forduljon Lovas Károly 
poloskairtóhoz. Arad, Oituz-utca 111. vagy 

sszivességből Girauschek borbélyhoz. Emu- 
nesc-utca 28. 273) 

NAGYON szép fekete női télikabát, téli 
egybenruha (kosztüm), sötétkék 36-os 
cipő, pézsmahát-bunda, eladó. Cim Re- 
elamanál, Arad, Eminesetu. 4. (2490) 

NAGY, jeles (márkás) hangverseny- 
zongora eladó. Arad, Cornel Leucutia- 
utca 6. szám. (2491) 

KERESEK megvételre 8–10 méhcsalá- 
dot. Cim Reclamanál, Arad, Eminescu-u. 

(2454) 

MösréT lakásomon vállalok. 
Arad, Sinagoza -utca 6. szám, 1. ajtó. 

(2455) 

IDŐSEBB bejárónőt, esetleg csak moso- 
táshoz, alkalmazok. Arad, Regele Fer- 

ina d-körut 50. szám, 3. ajtó. (2456) 

RŐS és egyszerü képrámák üveggel, 
ar ógép, k ré előszobafal, t 

gebbi Calvin-utca) (2483, Vájátékunk: 

CSINOS kiszolgáló kisasszeny ealkal NODRASZ-üzlet a legforgalmasabb he KOZEPKORU, független, jó bizonyit- 
maz helybeli cukrászda. Cim Reclama- ven betegség miatt eladó. Cim Reca- vánnyal biró asszony válialná kisebb 
mál, Arad, Eminescu-utca 4. (2484) manál. Arad, Eminescu-u. 4. (2457) haztartás vezetését. Akaár azonnal is be- 

á idősebl het Ajánlatokat orokES eadna, mkános időseb rT ferénőt fvelloztkk mosze elgve a tilz n ember 12 éven felüli leányt. Ingatlan sal. Arad, Bratianu-utca 17,a. Erdeklőd- k 

vagyeomt kap Aki szeremy ígényü ot midelutá 2 közétt (2458) EGYEDLALLG személynél, házveze- 
hont akar, adja át eimét ecmanál tőnői vagy anyahelyettesi állást keres 
Arad, Eminescuutca 4. Komoly szán FEKETE férfi-telikabát eladó Immuvelt, 30 éves nő. jámlatei kat „Meg- 
dőék jeligére. (24851 Reclamanal, Arad Eminescut-u. 4. (2460) Lizható" jeligére a sosrai kiadoba 

UJJ barna Flt-féle félcipő eladó. Arad. PIANINOT, jóhangut, esetleg rövid, ke- kér. (7637) 
reszthuros zongorát bérbe keresek. Ci- 
meket Reclamahoz, Arad, Emineseu-u. 

(2461) 

VENNÉK használt téglát, cserepet, 
deszkát, gerendát és fürdőberendezést 
tkorszerüt) Arad. Dragos Voda-u. 16. 

szám 1. ajtó. (2462) 

VENNÉK telket, esetleg kisebb házzal a 
Belváros közelében. Cim Reclamanál. 
Arad, Eminescu-u. 4 (2463) 

ALKALMI áron eladó tordai cement, 2 
faiansz W. C., egy 100x200 lemezes ajtó 

vasfelék, 1300 hteres hordó, szegesdrót, 

sörösüvegek, cinklemezek, stb. Arad, 

Alexandru Gavra-u. 11 Sarok-falatozó. 

(2464) 

KIADO egy vagy két, központi fekvésü 
butorczott vagy butorczatlan szoba 
onyhahasználattal és cselédszobával. 
Cim Reclamanál, Arad, Eminescu-u. 4 

(2465) 

KICSI vaseszterzanad. satu és pad, 

kétszamályes panlan, fekete öltöny, női 
bátanyag, ajtók, ablakok eladók. 

Coria evezásegvlet A 

ASZALÓKHESZUÜLEÉK, (tüzhelyhez is) 3 
kerettel, gyümolcs, főzelék, gomba, tar- 
honya. stb száritására és külfölci kézi- 
eke eladó. Timisoara II., Eugen de Savo- 
va-utca 20. Földszint, 4. ajtó (7574) 

GYERMEKKOCSI, kifogástalan 
potu, eladó. Timiscara III., Mitropolitul 
Metianu-u. 6. szám, 5, ajtó. (7582) 

Jó állapotban levő, ,használt, finom bőr- 
piperekészletet ( neszesszert) vennék 
Cim a timisoarai kiadoban. (7582) 

ALLANDO bejáró mosónő és mosogató- 
leány állast kaphat Timisoarán a Spiel- 
uhr-féle vendéeglőben. (7581) 

BEJ AROÓNÖŐT, csak konyhai munmkára, 
felfogadnak. Timisoara III, Memoran- 
dului-utca 20. Alsó csengő. (7576) 

ELADÓK jéminőségü barna és kék szö- 
vetruhák, középtermetre, nő és férfi ré- 
szére való cipők, kézitáska, bőrkesztyü, 
látcső, továbbá szép, fehér ágy, sod- 

ronybetéttel, éjjeliszekrénnyel, belga 
ök, tülfüggöny, füg zgönyrud, réz- 

kalitka stb. Megztekiathetők dálelőtt 2- rad Torma (Táv. 
(2476) vénvszék háta mögött). ig Timisosra T7 Remus-u. 7. (T7575) 

ARO-kert, Arad ávbeszétlő 24.45 

A német linnnpar emek giállit 

Rád bizom a 
Előadások 3, 5, 

ása merm hmátiamammn-nal 

feleségemet 
7 és 9-bor. 

3 DRB. SZÖLÖPRES, Z20 hteres, vas, 
jókaroan lévő, eladó. Megtekinthető 
Betis badogosnál, Pancota. (2496) 

HENTES-ÜZLETI forgalmas helyen, la- 
kással, kiadó. Arad, Surorilor-utca zo9. 

Mossótzy-telep. (2467) 

KONYABEÉERENDEZÉS, szamasztal és 
Emines- asztalka 4 székkel eladó. Arad, 

cu-utca 33. szám, 2. ajtó. (2468) 

TELJES szodavizgyár teljes berende- 
zéssel, üvegekkel, eladóó Érjektődni 
Radnán, 4. szám alatt. (13386) 

GYERMEKKEREKPART három-kere- 
küt jó gumival, vennék Arad. Távbe- 
szélő 17-90. (2469) 

KÜLÖNBEJARATU szoba, bent vizve- 
zetékkel, esetleg butorozva, azonnal ki- 
adó. Arad Cniea Voda-utca 18. (2470) 

AKKORDEON és zongora tanitását vá- 
lalom Szegő Arad, Matei Corvin-utca 
1. szám. Távbeszéiő 24-49 (2471) 

ANGOL és német nyelytanitás legujabb 
módszer szerint Kivánatra esti tanfo- 
lyam és gyermek-, játszódélutánok. Ti- 
misoara fIT. Mihail Gaspar-u. 3. a La- 
hovary-tér mögötti uteca. (7592) 

RÁDIŐ, 3 meg 1. hálózati készülék, va- 
lamiut 39-es firmak való bakancs ol- 
csón eladó. Timisoara H. Palos-utaa 4. 

ajtó ( 7600) 

VARP ÁSMTNKAUOZ értő munkasnő- 
ket felforadunk. Cim a timiscars ki- 

75899) adóvan. 

SiINGHEN-varrógép elado. Timisoara V, 
Marurul Cerneanu-utca 33. crö78) 

GyYEnMlEn srolikocsSI, 
mikkal relszerelt, 

regi, jó gu- 
eládó. 1imisoara 11., 

Cermena utca 22. 1. ajtó. (r591) le ző, függönytartó és világos hálószo- 
a —babutor eladó. Timiscara Balas-u. 

TANULJON szabni a legkorszerübb 19 szaám. (T611) 
leggyorsabb modszer szerint. Egész 

mtha rárák elkészit! 
Tázhoz megyek Há 

kiad dóba kérnek. 
jeligére a timisoarai 

(7572) 

TS TA butorozott szoba kiadó, napos 
, uovarban. Timisoara I, Faga- 

ras-utca 12. 

UTAZOTASKA, kisebb. bőr, fekete, 
bőr-kézitáska, hócipők (35 és 39), régi- 

csekészberancsnoki kalap, két darab 
egyszer használt lepedő, kerek, női 
arany karóra, arany jegygyürü ezüst ke- 
vesztecske. régi müvü (antik) nyak- 
érem (medaillon) ev ceoszekrény 424 

kérre, mahagoniszinü dohányzóasz- 
talka, tajték szivarszipka, kaktuszok 

és egy középmagas zománc-kályha, 
kokszra, fára és sajtolt szénre való, el- 
dó. Timiscara T, Eugen de Savova-u. 

20. Földszint 4. (T7573) 

ti közben. Cimeket E 

kévenét és 

Dr. Petroviciu, I., Bul. Diaconovici t Loga 49. 
Timisoara. 

KOMBINALT sárga szekrény. asztal négy 
székkel, gyermek részére valódi 

kis karosszékkel, sötét. francia 

gyönyörü kivitelü, valamint sötét. 
nált szoba, nagyon szép, eladó 

IV. Ion Ghica-utca 4., II. em. 5. 

GYöÖNYORU ezüstróka, kanadai és a 
pán nercek, perzsa és más bundák, pézs 
mahas, bélésnek, pianinó, rekamniék, ol- 
csó hálószobák és ebédlők, szőnyegek 
Jókai, más remekirók, Verne és más 

ROMAN, brevettel rendelkező varrónő 
társat keres varródához, Timisoara, IV., 
Müller Guttenbrunn-sor 7. T7585) 

GYAPJUSZöÖVET, férfi- vagy női ka- 

bátnak, szép szőrmegallér, mői ek el- 
adól. Timisoara IV. mrébk ü. 
emelet 2 

ELADÓ allapotu 32-es, 
mekcipő, 42-es férficipő, 

erős gyer- 
gyermek-téli- 

rescu-utca 21, 9. ajtó. 

TRICORECORD kézi kötőgép eladó. Ti- 
misoara II.,, Burcus-utca 1 (7598) 

Nőt FEHÉRNEMÜ VARRONÖOT, 
állóan szabót, (v. ruha-varrónőt, aki át- 
tanul) csak elsőrendü munkaerőt, keres 
nagy timisoarai cég. Irásbeli ajánlatot 
személyi adatok, képesség, eddigi mü- 
ködés, igények feltüntetésével „Azon- 
nalra" jeligére a timisoarai kiadóba kér- 
nek. (7536) 

KORSZERU gyermek- sportkocsi eladó. 
Megtekinthető 12- 15 és 19-20 óráig. 
Timisoara III, Odobescu-utca 14. szám, 
16. ajtó. (7595) 

BREVHETTEL, nagy megrendelő körre! 
rendelkező női szatómester társulns 
szalon- és műühely-lakrésszel rendelkező 
szabónővel. Mühelyberendezése van. 
Ajánlatokat a timisoarai kiadóba Sür- 
gős társ" jeligére kérek. (7594) 

HAROMAJTOS, tükrös szekrény, ágy, 
kerevet (ottomán) kis asztal, kis kony- 

habutor és férfikerékpár eladó. Timi- 
ssara Carol-körut 15 Fortás. (7584) 

GYERMEKKOCSI, keveset használt, 
korszerú, világos, olcsón eladó, Hoff- 
mann, Timisoara II., Maresal Joffre-u. 

15. szám. (4342) 

SZEP, tiszta butorozott szoba (nem kü- 

lönbejáratu) október 1-re kiadó Timi- 
soara L, Ungureanu-u. 14., 6. ajtó. 

(7590) 

KORSZERU diófa-hálószoba, kályhael- 

LADO les férfibakancs, 8000, sötét- 
kék férfioltöny, kis termetre való, 9000, 

kabát 8-10 éves gyermeknek 
4.500, fekete, női télikabát, szőrmegal- 
lérral karmantyuval (muffal) 10.000, 
2ő-cs női bőr-félcipő, kék, 3 méter, 70 
cm széles, gyapju futészőnyeg. Megte- 
kinmthetők 12-5-ig Timisoara, Damni- 
ta Balasa-u. 30. Középső csengő. (Töz8 

ERESEK azonnali belépésre jól főző sz 
lehetőleg perfekt szobaleányt. 

53. 24) 

iroasztal 

hálószoba, 

kombi- 

Timisoara 

ööt 

GYERMEK-sportkocsi, korszerü, krém- 
valamint Szenessy-féle. mély. sö- 

tétkék valamint más kocsi alkal 
elado. Timisoara IT Matasarilor-u. 3 

( T564) 

FAT TJST idásebb földmivas ambe- Feres 

hózvezatőnát aki maghecsülás esatén 

örökölné a birtokot Ttikölsévét fize- 
tem Berta Péter. Gera. Jud TimisTa- 

rontal. (7526) 

szinü. 

UUSA VTA filmozinház Arasel Kellem s büvös erem. Tel!: 9-3 

Gyanusion nők 
Md. zgalmas bünügy Hlm. 
MaARTELLA LOVT 

gvrer 3 nagy név: 
.. 

mv és m 
lean Mithele Mordan. Bierre Neneir 

ELADOK Ady-, Kiss József- Petőfi-köny 
vek és egyéb könyv. 

2 sestin-utca 7, I. em., balra. 

MEGBIZHATÓ mindenest folfogadok a azon- 

nal, két személyhez. Cim : Timisoara III, 

Corbului-utca 6. 

ZONGORA. Wiener- Genossenschaft gyárt- 

mányu, bérbeadó Érdeklődni 

soaran a 

Timisoara I., Mara- 

ö43) 

7541 

lehet Timi- 

Téna taazelrénvok átvehetek e bó e 
naponta 10-12. g, délután 4-6-ig 
Arad, Piata Plevnei 5.(Kis templom.] 

Romániai zsidóközpont 
rrégve hivatala 


